

УДК 94(470.631)«1960/1980»
ББК 63.3(2Рос. Као)6
Д 46

Р.А. Динаев,

аспирант кафедры истории России Карачаево-Черкесского государственного университета имени У.Д. Алиева, г. Карачаевск, тел.: +79283893749, e-mail: dinaev_rasul@mail.ru

РАЗВИТИЕ ВЫСОКОГОРНЫХ КУРОРТНЫХ ПОСЕЛКОВ В КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССИИ В 1960-Е – НАЧАЛО 1980-Х ГГ.

(Рецензирована)

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы, связанные со становлением и развитием высокогорных курортов на территории Карачаево-Черкесской автономной области в обозначенный хронологический период. Основное внимание уделено таким курортным поселкам, как Домбай и Архыз. Отмечены главные мероприятия партийно-советских органов, способствовавшие стремительному развитию и росту популярности данных курортов, которые (особенно Домбай) в сравнительно короткий период превратились в общесоюзные центры альпинизма, горнолыжного спорта и активного отдыха.

Ключевые слова: курорты, туризм, Карачаево-Черкессия, Домбай, Архыз, базы отдыха, гостиничная инфраструктура.

R.A. Dinaev,

Post-graduate student of Department of History of Russia of the Karachay-Cherkess State University named after U.D. Aliev, Karachayevsk, ph.: +79283893749, e-mail: dinaev_rasul@mail.ru

DEVELOPMENT OF MOUNTAIN RESORT SETTLEMENTS IN KARACHAY-CHERKESSIA IN THE 1960S – THE EARLY 1980S

Abstract. The paper deals with the questions related to the formation and development of mountain resorts in the Karachay-Cherkess Autonomous Region during the designated chronological period. The main attention is paid to such resort settlements as Dombai and Arkhyz. The author describes the main actions of the party and Soviet bodies contributing to the rapid development and growth in popularity of these resorts which (especially Dombai) during a short period turned into the nationwide centers of mountaineering, mountain skiing and active recreation.

Keywords: Resorts, tourism, Karachay-Cherkessia, Dombai, Arkhyz, recreation facilities, hotel infrastructure.

Курортный потенциал высокогорных районов современной Карачаево-Черкесской республики был высоко оценен еще в имперский период. До начала революционных потрясений 1917 г. группы туристов стали регулярно посещать верховья Кубани, Теберды, Большого Зеленчука, Большой Лабы и других мест, хотя, в большинстве своем,

эти визиты носили неорганизованный характер. Популярность горных зон региона продолжала расти и в межвоенный советский период. Однако с конца XIX в. в качестве санаторно-курортного поселения активно развивалась только Теберда, постепенно обзаводясь соответствующей инфраструктурой. Становлению Архызского курорта, которому прочили мировую известность [1; 39-46], помешала Первая мировая и Гражданская войны, после которых властные структуры так и не смогли уделить этой местности достаточного внимания. Только после завершения Великой Отечественной войны, репатриации карачаевцев и восстановлении Карачаево-Черкесской автономной области (1957 г.) высокогорные курорты региона получили новый импульс для своего развития. Прежде всего, это касалось таких мест, как Домбай и Архыз.

В отличие от всех других курортов региона, формировавшихся постепенно и, можно сказать, естественным путем, высокогорный курорт Домбай создавался государством планомерно, причём изначально же строился как «крупнейшая в стране база отдыха, альпинизма, туризма, горнолыжного и конькобежного спорта» [2; 17].

Постановлением Совета министров РСФСР от 2.07.1960 г. за № 1001 «О развитии базы отдыха, туризма, горных лыж в высокогорных районах Карачаево-Черкесской автономной области Ставропольского края» планировалось строительство в Домбае туристской базы «Домбай» (спальный корпус зимнего типа на 300 мест со столовой, клубом и др.) и одноименной альпинистской базы, а также базы отдыха «Алибек» (гостиница-пансионат на 200 мест с рестораном; 3 летних спальных корпуса облегченного типа по 150 мест; столовая-клуб на 200 мест и др.); базы «Белала-Кая» (в том числе учебно-методический корпус), базы «Красная Звезда»

(спальный корпус турбазы зимнего типа на 200 мест с теплотрассой от котельной). В проекте предусматривалось создание трех горных турбаз (по 28 мест в каждой) в ущельях рр. Птыш, Аманауз, Алибек; летнего туристского городка на 300 мест, а также турбазы у подножья Клухорского перевала (на 150 мест) и на поляне Буульген (на 200 мест) [3; 52об-54об].

Проект строительства базы отдыха, альпинизма, туризма, горнолыжного и конькобежного спорта в районах Домбайской поляны и Архыза был разработан проектным институтом № 5 Министерства строительства (Минстроя) РСФСР. По представлению Карачаево-Черкесского облисполкома он был утвержден постановлением Совета министров РСФСР от 20.09.1962 г. за № 1235. Им предусматривались следующие показатели: количество одновременно обслуживаемых отдыхающих, туристов и спортсменов – 3660 чел. На строительство выделялось 21,05 млн руб. (из них свыше 10,56 млн – для Домбая). Объектами первой очереди, которые необходимо было возвести в Домбае, стали: 2 гостиницы на 500 мест; 6 туристско-спортивных баз по 200 мест каждая; 5 высокогорных хижин по 30 мест каждая; 3 палаточных лагеря по 150 мест каждый; мотель для автотуристов на 100 мест; канатная дорога на вершину горы Мусса-Ачитара длиной 3580 метров с промежуточной пересадочной станцией. Кроме того, в данном районе предусматривалось строительство комплекса спортивных сооружений в составе лыжных спусков, береговой конькобежной дорожки, плавательных бассейнов и площадок для игр; объектов жилищно-гражданского строительства для обслуживающего персонала базы; инженерных сетей, дорог и других объектов вспомогательного назначения. Минстрою РСФСР было поручено силами своего проектного института № 5 обеспечить

в 1-м квартале 1963 г. разработку технической документации для строительства в Домбае первоочередных объектов базы отдыха на строительные работы на сумму 500 тыс. руб. Одновременно проектному институту № 5 и облисполкому КЧАО предписывалось учесть замечания со стороны Управления государственной экспертизы проектов Госстроя РСФСР [3; 128-129].

Управление возведением проектируемых объектов возлагалось на Дирекцию строительства базы отдыха, альпинизма, туризма, горнолыжного и конькобежного спорта в Домбае при Ставропольском краевом Совете по туризму, входившем в систему ВСЦПС (сокращенно – «Дирекция строительства Домбайского комплекса» /СДК/) [4; 6, 9].

В Москве, исходя из значимости объекта, приняли решение о включении его в систему международного туризма. Поэтому спортивный комплекс Домбая был включен в число объектов строительства, указанных в постановлении Совета министров СССР от 16.04.1964 г. «О развитии иностранного туризма» [4; 8].

Строительство домбайского курорта началось в том же году [5; 48-49], а в 1965 г. его статус был официально обозначен как поселок курортного типа, подчиненный Карачаевскому горсовету [6; 16]. К 1968 г. в Домбае действовали турбазы «Солнечная долина» с четырьмя филиалами на 660 мест, альплагеря «Красная Звезда», «Алибек», ДСО «Труд», ДСО «Буревестник» [7; 77]. Первой значимой новостройкой стала правительственная дача (ныне гостиница «Чинара»), которая стала функционировать в 1969 г. и тогда находилась в ведении Управления делами ЦК КПСС [8].

Решениями Карачаевского горисполкома от 22.06.1970 г. за № 190 и Карачаевского райисполкома от 4.12.1970 г. за № 301 предусматривалось выделение из угодий Тебердинского государственного

заповедника в постоянное пользование дирекции СДК 98,35 га земель, в том числе 57 га сенокоса, 32,5 га леса, 2,35 га рек и ручьев и 6,5 га прочих земель, неиспользуемых в сельском хозяйстве. Эти решения были утверждены постановлением Карачаево-Черкесского облисполкома от 18.12.1970 г., которым дирекции СДК было разрешено использовать под горнолыжные трассы и канатные дороги 116 га земель Тебердинского госзаповедника. При этом той же дирекции поручалось оплатить заповеднику 5 тыс. руб. за сносимые помещения. В свою очередь, оба эти решения были продублированы постановлением Ставропольского крайисполкома от 22.03.1971 г. [4; 11-12].

Соответствующие предложения Ставропольского крайисполкома и Главного управления охотничьего хозяйства и заповедников при Совмине (Главохоты) РСФСР были направлены в вышестоящие инстанции. 4 июня 1971 г. Совмин РСФСР издал распоряжение об отводе 112,5 га Ставропольскому краевому Совету по туризму и экскурсиям для строительства Домбайской базы, а также дополнительно 102,3 гектара – для прокладки горнолыжных трасс и канатных дорог. В то же время эти земли оставались в составе Тебердинского заповедника, и рубка леса запрещалась [4; 9-10, 17].

Тем не менее, не все запланированные проекты воплощались в обозначенные сроки. В 1973 г. обслуживающий персонал Домбая составлял лишь 50 чел., тогда как по генеральному плану предусматривалось увеличение его до 800-850 чел. [9; 198].

Р.Ш. Татаршао, который в должности заместителя председателя облисполкома курировал вопросы строительного сектора (в том числе объектов туризма и здравоохранения), писал, что во второй половине 1970-х гг. «быстро возраставшие потребности строительства...

пришли в полное противоречие с острой нехваткой в области производства строительного кирпича и ограниченностью возможностей его завоза из-за пределов Карачаево-Черкесии» [10; 163-165]. Лишь через два года удалось решить эту проблему за счет реконструкции и резкого увеличения мощности Усть-Джегутинского завода силикатного кирпича. Это позволило региону нарастить темпы строительства новых объектов туризма.

Несмотря на все эти проблемы, последовательно вводились в строй новые гостиницы – «Домбай» (1972 г., на 250 чел., по др. данным – на 321 чел.), «Крокус» (1976 г., на 132 места). Важнейшим объектом стала *канатно-кресельная дорога* (ККД). Её 1-я очередь (протяженность 860 м, число кресел – 120) была сдана в эксплуатацию в 1970 г. Она обладала производительностью 450 чел./час при скорости 1,9 м/сек. с общим временем в пути 7 мин. В следующем году вступила в строй 2-я очередь (804 м), в 1976-м – 3-я очередь, уже парно-кресельной, ККД (1140 м), в 1978-м – 4-я очередь (581 м), достигшая высоты 2270 м над уровнем моря. Наконец, в 1987 г. завершилось строительство пятой очереди (1500 м). С 1986 г. начала действовать маятниковая канатная дорога длиной 1950 м. Одновременно на склонах горы Мусса-Ачитара (основного места горнолыжного отдыха) вводилась в строй сеть бугельных подъемников [8].

Таким образом, в обозначенный период поселок Домбай стал самым высокогорным горнолыжным курортом СССР. В этом статусе на территории РФ он пребывает и сегодня.

Общая численность туристов, проводивших отдых в Теберде и Домбае, по сравнению с прежними десятилетиями (1949 г. – около 7 тыс. чел., 1952-й – более 15 тыс.), возрастала в десятки раз: 1962-й – 80 тыс., 1973-й – 300 тыс.,

1980-85 гг. – 700 тыс. По сути, уже к началу 1970-х гг. «туризм стал массовым», но носил тогда «мало организованный характер», а потому «стало ощущаться отрицательное влияние туризма на экосистемы» Тебердинского заповедника. В этой связи с 1975 г. стала действовать «твердая линия на ограждение большей части заповедника от антропогенного влияния и локализации туризма в определенном месте» [11; 14-15]. Новое положение о заповедниках, утвержденное Госпланом и Госкомитетом по науке и технике СССР, «впервые категорически запретило в заповедниках туризм и все формы отдыха населения». Но относительно Тебердинского заповедника было сделано некоторое исключение, и здесь туризм остался «в силу сложившихся исторических причин», будучи, правда, окончательно локализованным «в рекреационном районе Домбая», где были запрещены «дикий туризм» и въезд личного автотранспорта. Иными словами, туризм здесь стал полностью организованным [12; 40].

В начале 1970-х гг. в курортной зоне КЧАО ещё не была налажена организация производства сувениров (хотя у коренного населения к тому времени еще сохранялись традиции златошвейного искусства, чеканки, изготовления изделий из кожи, дерева, кости и т.п.) [9; 198-199]. В то же время в курортных местах (в том же Домбае) местными жителями, в основном мастерицами-горянками, были запущены производство и реализация войлочных и вязаных изделий из шерсти [13; 185]. В последующем проблема более-менее организованного производства и сбыта сувениров была успешно решена.

В 1940-1950-е гг. Архыз, как и до войны, оставался зарождающимся курортом, доступ к которому оставался труднодоступным из-за бездорожья. Эти места в описываемое время осваивали группы туристов,

в том числе из Московского Дома ученых (верхние Софийские озера, перевалы Чвахра, Салынган, Конгур и др.). В 1960 году здесь открылась база ВЦСПС, а окрестности исследовала группа Московского клуба туристов (руководитель Н.Д. Бондарев), «которая в целом завершила описание туристских возможностей Архыза» [14]. В том же году «началось строительство настоящей автомобильной дороги», связывающей эту лечебную местность с действующими автотрассами [15].

Однако первым реальным шагом к становлению Архыза как современного высокогорного курорта стало постановление Совета министров РСФСР от 2.07.1960 г. за № 1001. Оно предусматривало постройку в Архызе в 1961-1964 гг. спортивно-туристской гостиницы на 400 мест с рестораном; горнолыжной базы (трамплины для прыжков на лыжах на естественных склонах горы Абишира-Ахуба; трассы горнолыжного спорта; канатные подвесные дороги; павильон для лыжников); высокогорного катка /летом – комплексной спортивной площадки/ на поляне Псыш; сопутствовавшей инфраструктуры (водопровод, канализация, электроосвещение) [3; 52об-54об].

В 1959 г. в Нижнем Архызе стала функционировать первая на территории Карачаево-Черкесии детская турбаза, принадлежавшая Ставропольской детской экскурсионно-туристской станции. В том же году в действовавший здесь до этого детдом перестали принимать детей, а в 1963 г. он был окончательно расформирован [16; 81-82]. Впрочем, указанная турбаза позднее также прекратила существование – после передачи Нижне-Архызского городища (на правах филиала) в состав Карачаево-Черкесского историко-культурного и природного музея-заповедника в конце 1980-х гг.

В рассматриваемый период предпринимались попытки создания и других курортных зон в

высокогорных районах. Такие предпосылки имелись в западной части Карачаево-Черкесии. В бассейне реки Большая Лаба к тому моменту уже более полувека местным населением и приезжими туристами в качестве сезонного «народного курорта» активно осваивалась группа минеральных источников «Кислые». Их лечебные свойства были подтверждены в разные годы исследованиями Пятигорского НИИ курортологии и физиотерапии (1961) и Ленинградского НИИ им. Пирогова (1983) [17]. Однако планам по развитию здесь полноценного курорта в советское время так и не суждено было сбыться (на сегодняшний день на данных высокогорных источниках также проводится только «дикий» отдых).

В послевоенный советский период развитию Домбая и Архыза, росту их популярности в немалой степени способствовало то, что здесь начали проводить представительные отраслевые форумы. Так, в октябре 1975 года в Теберде прошла 3-я всероссийская научно-практическая конференция по санаторному лечению туберкулеза органов дыхания, в работе которой участвовали представители Минздрава РСФСР и «всех научно-исследовательских институтов туберкулеза». Она «получила большой резонанс среди ученых и практических врачей» [18; 67-74]. Летом 1976 г. в Домбае проводились рабочие заседания XXIII Международного географического конгресса по высокогорной экологии и географии туризма и отдыха. На этом форуме были изложены результаты исследований Тебердинского заповедника «по использованию естественных ресурсов Северо-Западного Кавказа для народнохозяйственных и рекреационных целей» [19; 499].

В немалой степени развитию курортов Карачаево-Черкесии в 1960-70-е гг. помогала и личная протекция председателя Совета министров СССР А.Н. Косыгина, который

любил отдыхать на правительственных дачах в Домбае («Чинара») и Архызе [13; 185]. Кроме того, в 1969 г. государство перестало проводить расчеты по обслуживанию туристов в рамках простой себестоимости, когда прибыль просто не планировалась. Отход от этой системы сразу же дал положительный результат. Как отмечала А. Ерижева, «с 1969 г. расчеты стали производиться по продажно-расчетным ценам. Прибыль областного совета по туризму в 1970 г. составила 300 тыс. руб. Переход всех туристских баз области на круглогодичное обслуживание резко повысил прибыль областного совета...» [9; 196]. Этот фактор также имел большое значение в развитии туристической сферы во всей стране в целом и в Карачаево-Черкесской автономной области в частности.

Таким образом, в описываемый период в Карачаево-Черкесии произошло становление и бурное развитие высокогорных курортных

поселков – Домбая и Архыза. Особенно активно развивался в 1960-1980-е гг. Домбай, приобретший в относительно короткий срок общесоюзную и даже мировую известность. Развитие высокогорной туристической индустрии позволило в значительной степени поднять социально-экономический уровень жизни местного населения и приостановить наметившуюся миграцию населения из ряда высокогорных районов в города и равнинные села. Довольно активный рост туристического сектора в советское время в Карачаево-Черкесии сменился кризисом всей отрасли в конце 1980-х – начале 1990-х гг. Он был преодолен в последующие годы, а развитие Архыза находится в числе приоритетных проектов сегодняшнего руководства республики. Тем не менее, анализ советского опыта курортного строительства в высокогорной зоне Карачаево-Черкесии может быть востребован, осмыслен и успешно применен в современных реалиях.

Примечания:

1. Лысенко А.М. Экскурсия в урочище «Старое Жилище» – будущий мировой курорт (Город-сад – «Казачья Швейцария» на Кавказе) // Долина Зеленчука («Старое жилище» на Кубани). Новая горно-климатическая станция и дачная местность на Кавказе. Петроград, 1917.

2. Архив Карачаевского научно-исследовательского института (Архив КНИИ). Ф. 21. Оп. 3. Д. 3.

3. Государственный архив Ставропольского края (ГАСК). Ф. Р-5288. Оп. 1. Д. 167.

4. Архив КНИИ. Ф. 21. Оп. 3. Д. 3.

5. Михайлов И.В. Населенные пункты Карачаево-Черкесской Республики. Черкесск, 2001. 202 с.

6. Карачаево-Черкесия – к 50-летию автономии: стат. сб. / под общ. ред. Л.К. Ломакиной. Черкесск: Карачаево-Черкес. отд. Ставроп. кн. изд-ва, 1972. 208 с.

7. Лайпанов С.З. Карачаевск. Историко-экономический очерк. Черкесск: Карачаево-Черкес. отд. Ставроп. кн. изд-ва, 1968. 80 с.

8. История Домбая. URL: <http://www.dombaj.ru/viewgloss.php?id=35> (дата обращения: 03.03.2017); Горнолыжный курорт Домбай. URL: <http://www.dombayinfo.ru/skloni> (дата обращения: 15.04.2017).

9. Ерижева А. Некоторые вопросы развития и экономики туризма в Карачаево-Черкесии // Вопросы экономики Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1973. Вып. III. С. 196-200.

10. Татаршао Р.Ш. Упавшая пирамида. Карачаевск: КЧГУ, 2009. 536 с.

11. Салпагаров Д.С. Тебердинский государственный биосферный заповедник // Труды Тебердинского государственного биосферного заповедника. Ставрополь, 1999. Вып. 16. 111 с.

12. Поливанова Н.Н. На страже природы // Заповедная Теберда. Ставрополь: Ставроп. кн. изд-во, 1986. С. 44-49.
13. Шаманова М.Х. Древо держат корни. Ставрополь, 2008. 288 с.
14. Архыз. URL: <http://www.tursport.ru/ekskursii-v-gory/item/184-arkhyz> (дата обращения: 15.04.2017).
15. Воронцов-Вельяминов Б.А. Путешествия в Архыз. Краеведческие разведки в верховьях реки Зеленчук. 1927 год. URL: http://www.heritage.sai.msu.ru/history/arhyz/1_1.html (дата обращения: 10.04.2017).
16. Музеи Карачаево-Черкесии: приложение к учебнику для 9 класса «История государства и народов России»: учеб. пособие для учителей и учащихся. М.: Изд-во Моск. гос. открытого ун-та (МГОУ), 2006. 99 с.
17. Отдых и лечение на Кислых источниках. URL: http://www.altair26.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=76 (дата обращения: 27.04.2016).
18. Адамян Г.А., Федотова Н.В. К столетию курорта Теберда // Курортная медицина. Научно-практический журнал. Пятигорск, 2012. № 1. С. 67-74.
19. Очерки истории Ставропольского края. Т. 2 / отв. ред. Т.И. Беликов. Ставрополь: Ставроп. кн. изд-во, 1986. 606 с.

References:

1. Lysenko A.M. Excursion to the Old Dwelling tract, the future world resort, City-Garden, Cossack Switzerland in the Caucasus // Zelenchuk Valley (Old dwelling in the Kuban area). A new mountain-climatic station and a summer residence in the Caucasus. Petrograd, 1917.
2. Archives of the Karachay Scientific Research Institute (Archives of the KNII). F. 21. Op. 3. D. 3.
3. The State Archives of the Stavropol Territory (GASK). F. p-5288. Op. 1. D. 167.
4. Archives of the KNII. F. 21. Op. 3. D. 3.
5. Mikhailov I.V. Settlements of the Karachay-Cherkess Republic. Cherkessk, 2001. 202 pp.
6. Karachay-Cherkessia: to the 50th anniversary of the autonomy (A Statistical Digest) / general ed. by L.K. Lomakina. Cherkessk: Kar.-Cherk. Department of Stavropol Publishing house, 1972. 208 pp.
7. Laipanov S.Z. Karachaevsk. Historical and economic essay. Cherkessk: Kar.-Cherk. Department of Stavropol Publishing house, 1968. 80 pp.
8. History of Dombai. [Electronic resource] – Access mode: URL: <http://www.dombaj.ru/viewgloss.php?id=35> (date of access: 03/03/2017.); Ski resort of Dombay. [Electronic resource] – Access mode: URL: <http://www.dombayinfo.ru/skloni> (date of access: April 15, 2017.)
9. Erizheva A. Some issues of development and economics of tourism in Karachay-Cherkessia // Issues of Karachay-Cherkessia economy. Cherkessk, 1973. Iss. III. P. 196-200.
10. Tatarshao R.Sh. The fallen pyramid. Karachaevsk: KChSU, 2009. 536 pp.
11. Salpagarov D.S. Teberda State Biosphere Reserve // Proceedings of the Teberda State Biosphere Reserve. Stavropol, 1999. Iss. 16. 111 pp.
12. Polivanova N.N. On the guard of nature // Reserved Teberda. Stavropol: Stavropol. Publishing house, 1986. P. 44-49.
13. Shamanova M.Kh. The roots hold a tree. Stavropol, 2008. 288 pp.
14. Arkhyz. [Electronic resource] – Access mode: URL: <http://www.tursport.ru/ekskursii-v-gory/item/184-arkhyz> (date of access: April 15, 2017.)
15. Vorontsov-Velyaminov B.A. Travels to Arkhyz. Regional exploration in the upper reaches of the Zelenchuk river. 1927 year. [Electronic resource] – Access mode: URL: http://www.heritage.sai.msu.ru/history/arhyz/1_1.html (date of access: 04/10/2017.)

16. Museums of Karachay-Cherkessia: an appendix to the textbook for grade 9 “History of the State and Peoples of Russia”. (A manual for teachers and students). M.: Publishing House of Moscow State Open University (MSOU), 2006. 99 pp.

17. Rest and treatment on Acidulous Springs. [Electronic resource] – Access mode: URL: http://www.altair26.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=76 (date of access: 04.27.2016).

18. Adamyan G.A., Fedotova N.V. To the centenary of Teberda resort // Resort medicine. Scientific and practical journal. Pyatigorsk, 2012. No. 1. P. 67-74.

19. Essays on the history of the Stavropol Territory / Executive ed. by T.I. Belikov. Vol. 2. Stavropol: Stavrop. Publishing house, 1986. 606 pp.